WIDOS Einsteinstr. 5 Telefon (071 52)9939-0
W. Dommer Séhne GmbH  D-71254 Ditzingen-Heimerdingen  Telefax (0 71 52) 99 39 - 40
info @ widos.de Internet: www.widos.de

KunststoffschweiBtechnik

Original Betriebsanleitung

Heizelement-StumpfschweifRmaschine

WIDOS HRG 3

Zur weiteren Verwendung aufbewahren!

Sitz der Gesellschaft: D-71254 Ditzingen-Heimerdingen Amtsgericht Stuttgart HRB 200973 Geschaftsfithrer: Armin und Dieter Dommer



Produktidentifikation

Kunststoffschweiftechnik

Modell: Grabenmaschine
Typ: WIDOS HRG 3
Seriennummer: / Baujahr: siehe Typenschild

Kundeneintragungen

Inventar- Nr.:

Standort:

Herstelleranschrift WIDOS

W. Dommer Sohne GmbH
Einsteinstrafte 5

D-71254 Ditzingen-Heimerdingen

Telefon: 071 52/99 39 -0
Telefax: 0 71 52 /99 39 — 40

Ersatzteilbestellung und Kundendienst:

Direkt beim Hersteller oder bei den Tochtergesellschaften:

WIDOS GmbH WIDOS
An der Wiesenmiihle 15 W. Dommer Sohne AG

St. Gallerstr. 93
D - 09224 Griina / Sachsen CH - 9201 Gossau
Telefon: (0371) 81573-0 Telefon: (0 71) 388 89 79
Telefax: (0371) 81573 -20 Telefax: (0 71) 388 89 73

15.05.08 Betriebsanleitung WIDOS HRG 3 Seite 2 von 39



Einleitung

KunststoffschweiBtechnik

Zweck des Dokuments

Diese Betriebsanleitung gibt Ihnen Auskunft tiber alle wichtigen Fragen, die den technischen
Aufbau und den sicheren Betrieb Ihrer Maschine betreffen.

Ebenso wie wir sind auch Sie verpflichtet, sich eingehend mit dieser Betriebsanleitung zu
befassen.

Nicht nur um Ihre Maschine wirtschaftlich zu betreiben, sondern auch um Schaden und
Verletzungen zu vermeiden.

Sollten Fragen offen bleiben, wenden Sie sich bitte an unsere Berater im Werk oder an unsere
Niederlassungen und Werksvertretungen im In- und Ausland.

Wir werden lhnen gerne weiterhelfen.

Im Interesse einer standigen Verbesserung unserer Produkte und Betriebsanleitungen
mochten wir Sie bitten, uns tUber Fehler, Méngel und Probleme, die in der Praxis auftreten, zu
unterrichten.

Vielen Dank.

Aufbau der Betriebsanleitung

Die Betriebsanleitung ist in Kapitel untergliedert, die den verschiedenen Lebensphasen der
Maschine zugeordnet sind.

Durch diese Aufteilung finden Sie die gesuchten Informationen leicht.

© WIDOS 15.05.2008
W. Dommer S6hne GmbH
Einsteinstralle 5
D-71254 Ditzingen-Heimerdingen

Alle Rechte vorbehalten
Nachdruck, auch auszugsweise, nur mit Genehmigung der Firma gestattet.
Technische Anderungen im Zuge des Fortschrittes vorbehalten.

15.05.08 Betriebsanleitung WIDOS HRG 3 Seite 3 von 39



Inhaltsverzeichnis

1. PRODUKTBESCHREIBLING:.....omunmmmm s amimmism i s iy i 6
1.1. Einsatz und bestimmungsgemanie Verwendung ........ccooeeeveenenninnscsnenneeesenessessnesseenns 6
1.2. MaschinenierSIEhti. oo e L e e e 6
1.3: VorsichtsmalnahImien co o isansseanassmimmis o s i S s i T
1.4. KoRformital o s e s T R e R s e 7
1.5. Kennzeichnung des ProtuKES.........ccceecimenmmeiiiniee s cresssss s s sssssssssnsesssssssssssssssessssssnnens 7

151 TeChniSChe DAt ...c.vveiiieeeee et 7
1.5:14 WIDOS HRG 3 Allgemeine Daten ......c...oooiiiiiiiiiiiiieieeeeeee e 7
1.5.1.2  EINSIEIKASTIEN ..ooiiee e 7
1.51.3 HEIZEIEMENT ...t e ettt e et eaaaeaeaaaee s 8
1.5.1.4  HydraullKaggregat ... e 8
1545 GrUNAmMEaSCRING . .o.veeiiceieeetees ettt e e a e e et e e e e e e e nneeas 8

1.6. Ausstattung UNd ZUDEBROT: ... e n s sne e s ne e snne e 9
1.7. NV erSCRICIBE Bl ... v iivieinusiinmiinsmasvieis s isvissmsnnsms on e iisrwn o s8s s S s i S8ka AR 44 £5h kR KRS SRR 9

2. SICHERHEITSVORSCHRIFTEN. ... s ssesansassassssssne s 10
20 Symbol= und HinWeiSerkIArUNG ... e s dom iy viri s s s 10
2.2, Verpflichtung des Betreibers ..o s sssas s sns 11
23. Verpflichtung des Personals:....cccoummmmnsiiinmemissai i 11
2.4, Organisatorische MaBnahmen.........ccovvimiiimimrnir e 11
2.5. Informelle SicherheitsmaBnahmen ..o 11
2.6. Anweisung an das Personal..usiinssisisssisiisiisssseriin ot smssivis i isiiorimsisesasiies 11
2.7. Gefahren im Umgang mit der Masching ..., 12
2.8. Wartung und Inspektion, Instandsetzung ..., 12
2.9. Gefahren durch elektrische Enerdie ... 12
2.10. Gefahren durch die Hydratllle....oomnsmmivimmmmainsmnsnsiismnisaisiammsismmsissism 12
211, BosoNdere GOfANTEON ... ssirisysrmsvimmi s iessis st 55 ssis i st s s s e 13

2.11.1 Verbrennungsgefahr Heizelement, Einstellkasten und Schweifdstelle..............c.ccocveeenn. 13

2.11.2 Gefahr des Stolperns (iber Hydraulik- und Elektroleitungen.........ccccooviiiiicciiin, 13

2.11.3 Quetschgefahr an den Klemmen und Kolbenstangen...........cccoooiiiiiniiiinniiiinicnnnn, 13

2.12. Bauliche Veranderungen an der Maschine............oovveeenee T e 13
2.13.  Reinigen der Masching ..o e 14
2.14. Gewahrleistung und Haftung...c.cuimmmmmmmamsomsmmesemia e isssanesssses 14

3. VERFAHRENSBESCHREIBUNG ......ccovrremmesisiiimninmmsenesnsssnessassssssssssssssss s 15

4, BEDIENUNGS- UND ANZEIGEELEMENTE ... s 16
4.1. Elemente auf dem Aggregat.........mmmissse s 16
4.2. Elemente am Heizelement ..........ccciviii s, 17
4.3. G UTTTTIAEE IO cus s mmusimes s o s ts N aEguv e vs NS T i e SRS S AT i i i 17

5. INBETRIEBNAHME UND BEDIENUNG.......ccocoinrimninmimnnsninsinsssssssssssnns 18
5.1. I T O QG i s tmamsisnys wuiv e w3 K T AR A0S SRR WO O v ey SR B O w e B e 18

15.05.08 Betriebsanleitung WIDOS HRG 3 Seite 4 von 39



Inhaltsverzeichnis

5.2 Verbindung Hydraulikaggregat mit der Grundmaschine.......cccccorreecciiiiiinnnniiiicneccn, 19
5.2.1  Auswechseln der SpanneinSatZe ..........cooooiiiiiii oo 19

5.3. SCNWOIBV OTG AN ccvivsnsrnvmmssssms s s o vwesanis i i v S5 0T s Re v L Foe e e e 19
6. SCHWEIRPROTOKOLL UND —=TABELLEN......ccccoiitrtiieire i rere e rressenssnenann 21
6.1. Formeln fiir Rohre schweiflen mit anderen Durchmessern.......c.cococvvcccinnnieeessnncninns 21

7. WARTUNG UND INSTANDSETZUNG ...t rrmreccerrssnss e ree s ennnss e rs s s s snennes 26
7.1. SANNE e ENEe v s T R B e e S N D S R M S S 26
7.2. LA SN e cons o s O R A O N R T T S T T A O e 26
7.3. Verwendetes HydrauliKOL........cov s s 26
Th,  OISEAN PIUFEN...ccviriiciisiirieiiseerresssessesese s e sess s s sseae e sesss e asseaesansesessessaessesenesssssnsssssen 26
a5 T PRI S PEOTE usuvumvnisuinisins voeesssseaiiens o s vEeRy T cosd 78 §o oS 057§ T o R S S ST BB S TPV VT34 26
7.6. Entliifting der BydraulikZYIInAer. ..o icsiniisiiimimsinsasoiiibimsmismsmhiiisin 27
7.7. L =T ¢ LU 4T N 27
8. ELEKTRO-UND HYDRAULIKPLANE ....oocsietreeestesiesisssssessesissssssssssssssssssssssasssssssasenes 28
9. ERSATVZTEILLIS TE:: i ssmismmsusunnissssnnsncinssynisss s assss issisatass i dars s ssssisinss fnsvvsissisavives 30
9.1. GrundmaschiNe i mmarmnm s e T s ST e R e e e 30
9.2 Hydraulikaggregat. ..o 32
9.3. 2B BINYRIYE i s i it cmsswamiin s s s s s iR 10K A MR S M S 35
9.4. EINSEOIIKASEON cuvciviunivinusssrsvisssnssmsmssss vt asmss svuseisissssi did essoaes svaes sRE I rE a s S daS R e e it 37
10. KONFORMITATS- ERKLARUNG.......ceovuiriiisisrisssesissssssessesssssssssssssssesssasssssessssssens 39

15.05.08 Betriebsanleitung WIDOS HRG 3 Seite 5 von 39



WIDOS Einsteinstr. 5 Telefon (0 71 52)99 39 -0
W. Dommer Séhne GmbH  D-71254 Ditzingen-Heimerdingen  Telefax (0 71 52) 99 39 - 40
info @ widos.de Internet: www.widos.de

Kunslstoffschweillechnik

1. Produktbeschreibung

Das Kapitel Produktbeschreibung vermittelt dem Leser wichtige Grundinformationen tiber das
Produkt und dessen bestimmungsgemale Verwendung.

Aulerdem sind alle technischen Details der Maschine in ibersichtlicher Form zusammen-
gestellt.

1.1. Einsatz und bestimmungsgemale Verwendung

Die WIDOS DA315 ist flir das Heizelement-Stumpfschweilten von Rohren und Formteilen von
DA = 200 - 315 mm bestimmt. (Standard-@ = 200 / 225 / 250 / 280 mm)

Sie ist eine Baustellenmaschine und speziell fiir den Einsatz vor Ort sowie fur die Werkstatt
konzipiert.

Daher ist die Maschine klein gehalten, so dass sie auch in Zwangslagen (z.B. Baugraben) ein-
gesetzt werden kann.

Jeder darliber hinausgehende Gebrauch gilt als nicht bestimmungsgemar.
Flr daraus resultierende Schaden haftet der Hersteller nicht.
Das Risiko tragt allein der Benutzer.

Zur hestimmungsgemalen Verwendung gehort auch
o das Beachten aller Hinweise aus der Betriebsanleitung und

e die Durchfiihrung der Inspektions- und Wartungsarbeiten.

1.2. Maschineniibersicht

Heizelement
Einstellkasten
Grundmaschine
Hydraulikaggregat

AW N | =

15.05.08 Betriebsanleitung WIDOS HRG 3 Seite 6 von 39



1.3. VorsichtsmaBnahmen

Bei falschem Einsatz der Maschine, falscher Bedienung oder falscher Wartung kann die
Maschine selbst oder in der Néhe befindliche Produkte beschadigt oder zerstort werden.
Personen, die sich im Gefahrenbereich aufhalten, kénnen Verletzungen davontragen.

Die vorliegende Betriebsanleitung ist daher griindlich durchzulesen und die entsprechenden
Sicherheitshinweise sind unbedingt zu beachten.

1.4. Konformitat

Die Anlage entspricht in ihrem Aufbau den gliltigen EG-Richtlinien sowie einschlagigen
europaischen Normen. Die Entwicklung, Fertigung und Montage der Maschine wurden mit
grolter Sorgfalt ausgefiihrt.

1.5. Kennzeichnung des Produkis

Das Produkt ist durch zwei Typenschilder gekennzeichnet.
Die Typenschilder sind am Aggregat und am Grundgestell angebracht.
Sie beinhalten den Typ der Maschine, die Seriennummer und das Baujahr.

1.5.1  Technische Daten

1.5.1.4 WIDOS HRG 3 Allgemeine Daten
Material: PP, PE 80, PVDF, PE 100
Rohrgrofie: Aulen-& = 200 — 315 mm
Absicherung: 16 A
Leitungsquerschnitt: 1,5 mm?

Emissionen

- Bei Verwendung der angegebenen Kunststoffe,
wenn innerhalb des Temperaturbereiches bis
260° C gearbeitet wird, entstehen keine giftigen
Dampfe.

Umgebungsbedingungen im

Schweilbereich

- Auf Sauberkeit achten (kein Staub an der
Schweilstelle)

- nicht unter 5° C, ansonsten vorwarmen

- vor Feuchtigkeitseinwirkung schitzen, ggf. Zelt

- starke Sonneneinstrahlung vermeiden

- vor starkem Wind schitzen, Rohrenden

verschlieflen.

1.5.1.2

Einstellkasten

Gewicht:

ca. 11 kg —|

15.05.08

Betriebsanleitung WIDOS HRG 3 Seite 7 von 39

= i
Kunststoffschweiitechni



Produktbeschreibung

Kapitel 1

1513 Heizelement
Leistung: 2500 Watt
Spannung: 230V (£ 10 %)
Stromstérke: 11,7 A (£ 10 %)
Frequenz: 50 Hz
Aulen-J: 350 mm
Oberflache: antihaftbeschichtet

angebrachte Elemente:

elektronische Temperaturregelung
Kontroll-Lampen
Anschlusskabel mit Schukostecker

Gewicht: ca. 13 kg
1.5.1.4 Hydraulikaggregat

Leistung: 315 Watt

Spannung: 230V (=10 %)

Stromstarke: 1,5A

Frequenz: 50 Hz

Hydraulikéltank: ca. 1L

Elektromotor und Pumpe:

Drehzahl: 2700 (U/min)
max. Arbeitsdruck der Pumpe: ca. 120 bar
Betriebsdruck: 100 bar
Volumenstrom : 1,9 L/min
Gewicht : ca. 23 kg

1.5.1.5 Grundmaschine
Abmalie (LxBxH): 600 x 381 x 415 mm

Spanneinsatze:

DA 200 /225 /250 /280 mm

Spannschalen:

DA 200/ 225/ 250/ 280 /315 mm

Material Spanneinsatze + Spannschalen:

Stahl

Zylinder-@&: 32 mm
Kolbenstange-&J: 20 mm

Hublange des Zylinders: 80 mm

max. Kraft (pro Zylinder). (F=P*A) 9,8 kN (bei 100 bar)
Verfahrgeschwindigkeit des Kolbens: 6,5 cm/s

15.05.08

Betriebsanleitung WIDOS HRG 3

Seite 8 von 39




KunsistoffschweiBtechnik

1.6. Ausstattung und Zubehor:

Folgendes Werkzeug und Zubehdr ist im Erst-Lieferumfang enthalten:

1 Satz Spanneinsatz oben DA 200/ 225 / 250 / 280 mm

1 Satz Spannschale unten DA 200 /225 /250 /280 /315 mm
12 Senkschraube M 8 x 16 DIN 7991
1 Steckschlissel SW 24
1 Inbusschliissel gewinkelt SW 5

Bestellnummern und Einzelteile siehe Ersatzteillisten

1.7. VerschleiBteile

Stiick / Bezeichnung Artikel Nummer
Maschine
20 Stiftschraube M 16 x 40 DIN 938 0938P040
1 Heizplatte HP4900E

15.05.08 Betriebsanleitung WIDOS HRG 3 Seite 9 von 39



WIDOS Einsteinstr. 5 Telefon (0 71 52) 99 39 - 0
W. Dommer Séhne GmbH  D-71254 Ditzingen-Heimerdingen  Telefax (0 71 52) 99 39 - 40
info @ widos.de Internet: www.widos.de

. o o
KunststofischweiBtechnik

2. Sicherheitsvorschriften

Grundvoraussetzung fur den sicherheitsgerechten Umgang und den stérungsfreien Betrieb
dieser Maschine ist die Kenntnis der grundlegenden Sicherheitshinweise und der Sicherheits-
vorschriften.

Die Sicherheitshinweise dieses Kapitels stellen den allgemeinen Teil dar.
Spezielle Hinweise sind direkt vor den entsprechenden Handlungen aufgeftihrt.

e Diese Betriebsanleitung enthélt die wichtigsten Hinweise, um die Maschine sicherheits-
gerecht zu betreiben.

e Die Sicherheitshinweise sind von allen Personen zu beachten, die an der Maschine
arbeiten.

2.1. Symbol- und Hinweiserklarung

In der Betriebsanleitung werden folgende Benennungen und Zeichen fiir Gefahrdungen
verwendet:

Dieses Symbol bedeutet eine moglicherweise drohende Gefahr flir das Leben
und die Gesundheit von Personen.

e Das Nichtbeachten dieser Hinweise kann schwere gesundheitsschadliche
Auswirkungen zur Folge haben.

Dieses Symbol bedeutet eine moglicherweise geféhrliche Situation.

e Das Nichtbeachten dieser Hinweise kann leichte Verletzungen zur Folge
haben oder zu Sachbeschadigungen fiihren.

Dieses Symbol bedeutet eine mdgliche Gefahr durch heifte Oberflachen.

e Das Nichtbeachten dieser Hinweise kann erhebliche Verbrennungen bzw.
Entziindungen bis zu Branden zur Folge haben.

Dieses Symbol bedeutet eine mdégliche Verletzungsgefahr durch Klemmen.

¢ Das Nichtbeachten kann Verletzungen von Handen oder anderen Korperteilen
zur Folge haben.

>B B P

w~ Dieses Symbol gibt wichtige Hinweise fir den sachgerechten Umgang mit der
Maschine.

e Das Nichtbeachten dieser Hinweise kann zu Stérungen und Schaden an der
Maschine oder an Sachen in der Umgebung flhren.

T

Unter diesem Symbol erhalten Sie Anwendungstips und besonders niitzliche
Informationen.

e Es hilft Ihnen, alle Funktionen an lhrer Maschine optimal zu nutzen und
erleichtert lhnen die Arbeit.

-

Es gelten die Unfallverhiitungsvorschriften(UVV)

15.05.08 Betriebsanleitung WIDOS HRG 3 Seite 10 von 39



Sicherheitsvorschriften Kapitel 2

Kunststoffschweibtechnik

2.2. Verpflichtung des Betreibers

Der Betreiber verpflichtet sich, nur Personen an der Maschine arbeiten zu lassen, die

e mit den grundlegenden Vorschriften ber Arbeitssicherheit und Unfallverhiitung vertraut
und in die Handhabung der Maschine eingewiesen sind, sowie

o das Sicherheitskapitel und die Warnhinweise in dieser Betriebsanleitung gelesen, ver-
standen und durch ihre Unterschrift bestatigt haben.

Das sicherheitsbewusste Arbeiten des Personals ist in regelméfigen Abstadnden zu Uiber-
prifen.

2.3. Verpflichtung des Personals

Alle Personen, die mit Arbeiten an der Maschine beauftragt sind, verpflichten sich vor
Arbeitsbeginn:

e die grundlegenden Vorschriften tiber Arbeitssicherheit und Unfallverhiitung zu beachten.

e Das Sicherheitskapitel und die Warnhinweise in dieser Betriebsanleitung zu lesen und
durch ihre Unterschrift zu bestéatigen, dass sie diese verstanden haben.

e Sich vor dem Gebrauch der Maschine tiber deren Funktionsweise zu informieren.

2.4. Organisatorische MaRnahmen

e Die erforderlichen personlichen Schutzausrtstungen sind vom Betreiber bereitzustellen.
e Alle vorhandenen Sicherheitseinrichtungen sind regelmafig zu tberprifen.

2.5. Informelle Sicherheitsmaflinahmen

e Die Betriebsanleitung ist standig am Einsatzort der Maschine aufzubewahren.
Sie muss fur das Bedienpersonal jederzeit und ohne groften Aufwand einsehbar sein.

e Ergédnzend zur Betriebsanleitung sind die allgemeingliltigen sowie die ortlichen Regelungen
zur Unfallverhiitung und zum Umweltschutz bereitzustellen und zu beachten.

e Alle Sicherheits- und Gefahrenhinweise an der Maschine sind in lesbarem Zustand zu
halten.

o Bei jedem Besitzerwechsel oder bei leihweiser Uberlassung an andere Personen ist die
Betriebsanleitung mitzugeben und auf deren Wichtigkeit hinzuweisen.

2.6. Anweisung an das Personal

o Nur geschultes und eingewiesenes Personal darf an der Maschine arbeiten.

e Die Zustandigkeiten des Personals sind klar festzulegen in Bezug auf Transport, Auf- und
Abbau, Inbetriebnahme, Einstellen und Risten, Betrieb, Wartung und Inspektion, Instand-
setzung und Demontage.

e Anzulernendes Personal darf nur unter Aufsicht einer erfahrenen Person an der Maschine
arbeiten.

15.05.08 Betriebsanleitung WIDOS HRG 3 Seite 11 von 39



Sicherheitsvorschriften Kapitel 2

2.7. Gefahren im Umgang mit der Maschine

Die Maschine WIDOS HRG 3 ist nach dem neuesten Stand der Technik und den anerkannten
sicherheitstechnischen Regeln gebaut.

Dennoch konnen bei der Benutzung Gefahren fir den Benutzer oder andere in der Nahe
stehende Personen, sowie Schaden an Sachwerten entstehen.

Die Maschine ist nur zu benutzen
e fiir die bestimmungsgeméale Verwendung
e in sicherheitstechnisch einwandfreiem Zustand

Stérungen, die die Sicherheit beeintrachtigen kbnnen, sind umgehend zu beseitigen.

2.8. Wartung und Inspektion, Instandsetzung

Alle Wartungs- und Instandsetzungsarbeiten sind grundséatzlich bei
abgeschalteter Maschine durchzufiihren.
Dabei ist die Maschine gegen unbeabsichtigtes Einschalten zu sichern.

l] ? Vorgeschriebene Wartungs- und Inspektionsarbeiten sind fristgerecht
auszufihren. Von der DVS werden Inspektionsarbeiten nach 1 Jahr
empfohlen.

Bei Maschinen, die Uberdurchschnittlich belastet werden, sollte der Prifzyklus
verkurzt werden.

Die Arbeiten sind bei Fa. WIDOS GmbH oder bei einem autorisierten
Vertragspartner durchzuftihren.

2.9. Gefahren durch elektrische Energie

f Arbeiten an der elektrischen Anlage diirfen nur von Elektrofachkraften ausgefiihrt
werden.

e Die elektrische Ausriistung der Maschine ist regelmalig zu tUberpriifen. Lose
Verbindungen und beschédigte Kabel sind sofort zu beseitigen.

e Sind Arbeiten an spannungsfiihrenden Teilen notwendig, ist eine zweite Person hinzu-
zuziehen, die notfalls den Stromanschluss lost.

o Alle Elektrowerkzeuge (Heizelement, Planhobel, Aggregat) sind vor Regen und
Tropfwasser zu schiitzen. Daher gegebenenfalls Schweillzelt aufstellen.

Der Betrieb auf Baustellen darf nach VDE 0100 nur tUber Stromverteiler mit Fl-Sicherheits-
schalter erfolgen.

2.10. Gefahren durch die Hydraulik

Zu offnende Systemabschnitte und Druckleitungen sind vor Beginn von
Reparaturarbeiten drucklos zu machen.

Auch bei ausgeschalteter Maschine kann im Hydrospeicher noch Druck anliegen!
Insbesondere fiir die Augen besteht Gefahr durch herausspritzendes Hydraulikdl.
o Schadhafte Hydraulikschlauche sofort erneuern.
o Vor Beginn des Schweifens Sichtkontrolle der Hydraulikleitungen.
e Das Hydraulikdl ist ungenief3bar!

15.05.08 Betriebsanleitung WIDOS HRG 3 Seite 12 von 39



Sicherheitsvorschriften Kapitel 2

= = ==l
KunststoffschweiBlechnik

2.11. Besondere Gefahren

2.11.1 Verbrennungsgefahr Heizelement, Einstellkasten und
Schweilstelle

Sie kénnen sich Korperteile verbrennen, brennbare Materialien kbnnen
entziindet werden!

Das Heizelement wird tiber 200° C heif3!
o Heizelementflache nicht berthren.
o Das Heizelement nicht unbeaufsichtigt lassen.
e Genlgend Sicherheitsabstand zu brennbaren Materialien einhalten.
e Sicherheitshandschuhe tragen.
o Heizelement vor und nach Gebrauch immer in den Einstellkasten zuriickstellen.

e Heizelement nur am Griff transportieren.

2.11.2 Gefahr des Stolperns tiber Hydraulik- und Elektroleitungen
e Daflir sorgen, dass keine Personen lber die Leitungen steigen mussen.

e Leitungen glinstig verlegen, so dass die Gefahr minimiert wird.

2.11.3 Quetschgefahr an den Klemmen und Kolbenstangen

Es kann zu erheblichen Quetschverletzungen kommen zwischen den
Spannringen, oder beim Einlegen der Rohre

o Nicht zwischen die Spannringe / eingespannten Rohrenden greifen oder Ful dazwischen
bringen.
e Beim Einlegen der Rohre nicht zwischen Rohr und Spannschale greifen oder treten.

o Auf- und zufahrende Spannringe nicht behindern.
o Kolbenstangen beim Verfahren nicht bertihren.

2.12. Bauliche Verdanderungen an der Maschine

e Ohne Genehmigung des Herstellers diirfen keine Verénderungen, An- oder Umbauten an
der Maschine vorgenommen werden.

e Maschinenteile in nicht einwandfreiem Zustand sind sofort auszutauschen.
o Nur Original-WIDOS-Ersatz- und Verschleiltteile verwenden.

o Bei Bestellungen immer Maschinennummer angeben!

15.05.08 Betriebsanleitung WIDOS HRG 3 Seite 13 von 39



Sicherheitsvorschriften Kapitel 2

KunststoffschweiBtechnik

2.13. Reinigen der Maschine

Die verwendeten Materialien und Stoffe sind sachgerecht zu handhaben und zu entsorgen,
insbesondere:

e beim Reinigen mit Losungsmitteln

e beim Schmieren mit Ol und Fett

2.14. Gewahrleistung und Haftung

Grundsétzlich gelten unsere "Allgemeinen Verkaufs- und Lieferbedingungen".
Diese stehen dem Betreiber spatestens seit Vertragsabschluss zur Verfligung.

Gewahrleistungs- und Haftungsanspruche bei Personen- und Sachschéden sind ausge-
schlossen, wenn sie auf eine oder mehrere folgender Ursachen zurlickzufiihren sind:

Nicht bestimmungsgemafe Verwendung der Maschine.

Unsachgemalies Transportieren, Montieren, Inbetriebnehmen, Bedienen und Warten der
Maschine.

Betreiben der Maschine bei defekten oder nicht ordnungsgemaf angebrachten Sicher-
heitseinrichtungen.

Nichtbeachtung der Hinweise in der Betriebsanleitung.

Eigenméachtige bauliche Verdnderungen an der Maschine.

Mangelhafte Uberwachung von Maschinenteilen, die einem Verschleil unterliegen.
Unsachgemaly durchgefiihrte Reparaturen.

Katastrophenfalle durch Fremdeinwirkung und hohere Gewalt.

15.05.08 Betriebsanleitung WIDOS HRG 3 Seite 14 von 39



WIDOS Einsteinstr. 5 Telefon (0 71 52)9939-0
W. Dommer Séhne GmbH  D-71254 Ditzingen-Heimerdingen Telefax (0 71 52) 99 39 - 40
info @ widos.de Internet: www.widos.de

4 N Kunststoffschweiblechnik

3. Verfahrensbeschreibung

Grundséatzlich sind die internationalen und nationalen Verfahrens-
richtlinien einzuhalten.

Die Kunststoffrohre werden mit Hilfe der Spannringe eingespannt.
Der Rohrversatz wird gepriift.

Anschliefend wird das Heizelement eingesetzt und die Rohre unter dem definierten Angleich-
druck auf das Heizelement gedriickt. Diesen Vorgang nennt man "Angleichen”.

Nach Erreichen der vorgeschriebenen Wulsthohe wird der Druck reduziert, damit beginnt die
Anwirmzeit. Diese Zeit dient dazu, die Rohrenden durchzuheizen.

Nach Ablauf der Anwarmzeit werden die Spannringe auseinander gefahren, das Heizelement
schnell herausgenommen und die Rohre wieder zusammengefahren. Den Zeitraum von
Herausnehmen des Heizelements bis zum Zusammenfahren der Rohre nennt man
Umstellzeit.

Die Rohre werden mit dem geforderten Schweifdruck zusammengefligt und kiihlen dann
unter Druck ab (Abkiihlzeit).

Die Schweilverbindung kann ausgespannt werden, der Schweilivorgang ist beendet.

Heizelement erhitzt die Rohre
auf Schweilitemperatur

R
1
WWWIA
|
W _id

fertige Schweillverbindung
mit AufRen- und Innenwulst

15.05.08 Betriebsanleitung WIDOS HRG 3 Seite 15 von 39



WIDOS Einsteinstr. 5 Telefon (0 71 52)9939-0
W. Dommer Séhne GmbH  D-71254 Ditzingen-Heimerdingen  Telefax (0 71 52) 99 39 - 40
info @ widos.de Internet: www.widos.de
KunslstoffschweiBtechnik

4. Bedienungs- und Anzeigeelemente
4.1. Elemente auf dem Aggregat

13

Netzkabel
230V / 50HZ
Stromver-
sorgung flr
Hydraulik-

10 aggregat
Hinweisschild
Druckbegren- Hinweisschild
zungsventil - Auf-/Zufahren
einstellen
Nr. | Benennung Funktion
7 | Manometer Digitale Anzeige des Hydraulikdruckes
8 | Ventilhebel Zum Auf/Zufahren des Schlittens. 4 Positionen werden
unterschieden:
- nach links: Schlitten fahrt zu.
- Mittelstellung (ohne Betatigung): der gerade anliegende
Druck bleibt erhalten (auch mit Hilfe des eingebauten
Hydrospeichers).
- leicht nach rechts (Position drucklos): Ein eventuell
anliegender Druck wird abgelassen, ohne dass die
Maschine auffahrt. Aufgrund des Hydrospeichers
dauert es ca. 10 s bis der gesamte Druck abgebaut ist.
- nach rechts: Schlitten fahrt auf.
9 |Einstellschraube fur - Dient zur Begrenzung des Hydraulikdruckes auf den
Druckbegrenzungsventil gewiinschten Wert.
10 | Hydraulikanschluss flr - tropffreie Schnellschlusskupplung
Zufahren
11 | Hydraulikanschluss ftr - tropffreie Schnellschlusskupplung
Auffahren
12 | Schraube mit Olmessstab |- Feststellung des Olstandes
- Oleinfiillstutzen
13 | Steckdosen - Anschluss z. B. flr Heizelement

15.05.08 Betriebsanleitung WIDOS HRG 3 Seite 16 von 39



Bedienungs- und Anzeigeelemente Kapitel 4

Kunststoffschweifitechnik

4.2. Elemente am Heizelement

16

17

Nr. | Benennung Funktion

15 | Kontroll-Lampe gelb | - Leuchtet, sobald das Heizelement an das Aggregat
angeschlossen und eingeschaltet ist.
16 | Kontroll-Lampe - Drei Zustande werden unterschieden:
griin

e Aus: Signal dafiir, dass das Heizelement im Moment nicht
erwarmt wird bzw. abkiihlt.

¢ Blinkt: Die Temperatur des Heizelementes wird gehalten. Dies
wird durch ein bestimmtes Puls-Pausen-Verhaltnis erreicht.

e Ein: Signal dafiir, dass das Heizelement im Moment aufgeheizt
wird. Die Solltemperatur ist noch nicht erreicht.
17 | Drehregler - Temperatureinstellung fiir das Heizelement

4.3. Grundmaschine

Spannwerkzeug Oberteil

Spanneinsatz mit Oberteil geschraubt

Spannschalen unten

Hydraulikschlauche mit Kupplungen,
Verbindung mit dem Hydraulikaggregat

Mutter zum Spannen der Rohre

15.05.08 Betriebsanleitung WIDOS HRG 3 Seite 17 von 39



WIDOS Einsteinstr. 5 Telefon (0 71 52) 99 39 -0
W. Dommer Séhne GmbH  D-71254 Ditzingen-Heimerdingen Telefax (0 71 52) 99 39 - 40
info @ widos.de Intenet: www.widos.de

KunststoffschweiBtechnik

5. Inbetriebnahme und Bedienung

Die Anweisungen dieses Kapitels sollen Sie bei der Bedienung der Maschine unterweisen und
bei der fachgerechten Inbetriebnahme der Maschine leiten.
Dies umfasst:

e die sichere Bedienung der Maschine
e das Ausschopfen der Moglichkeiten
o wirtschaftliches Betreiben der Maschine

5.1. Inbetriebnahme

Die Maschine darf nur von eingewiesenen und dazu befugten Personen bedient
werden. Fir die Qualifikation kann eine Kunststoffschweilerpriifung nach DVS
und DVGW abgelegt werden.

— In Gefahrensituationen flir Mensch und Maschine ist unverzlglich der
Netzstecker zu ziehen.

Bei Netzausfall kann weiterhin im Hydrauliksystem Druck anstehen. Daher bei
Bedarf Druck ablassen.

Nach Beendigung der Schweilarbeiten und in Pausen ist die Maschine
abzuschalten. Ferner ist daflir zu sorgen, dass keine unbefugten Personen
Zugang haben.

Die Maschine vor Nasse und Feuchtigkeit schiitzen!

Der Betrieb auf Baustellen darf nach VDE 0100 nur Uber Stromverteiler mit
FI -Sicherheitsschalter erfolgen.

.h A\'z_f; Vor jeder Inbetriebnahme den Olstand der Hydraulik kontrollieren, um
* Beschadigungen an der Pumpe zu vermeiden.

Das Ol muss sich zwischen den 2 Markierungen des Olmess-Stabs befinden.
Bei Bedarf mit Hydraulikol der Qualitat HLDP 32 auffillen.

.} > Die Heizelementfldchen miissen sauber, insbesondere fettfrei sein, daher
mussen sie kurz vor jeder Schweilung bzw. bei Verschmutzung mit
nichtfaserndem Papier und Reinigungsmittel (z.B. PE - Reiniger oder
Rohrreinigungstiicher, die tiber die Fa. WIDOS bezogen werden kénnen)
gereinigt werden.

Die antiadhasive Beschichtung des Heizelementes muss im Arbeitsbereich
unbeschadigt sein.

Wegen erhohter Brandgefahr darf das Heizelement nur im kalten Zustand
gereinigt werden.

.j e~ Darauf achten, dass samtliche Hydraulik- und Elektroanschliisse angeschlossen
sind.

o Die Umgebungsbedingungen beachten:

— Die Schweiltung darf nicht bei direkter Sonneneinstrahlung erfolgen.
— Gegebenenfalls Schweilkschirm aufstellen.

o Bei Umgebungstemperatur unter 5°C miissen Malnahmen getroffen werden:
—~Gegebenenfalls Schweilbzelt aufstellen und Rohrenden aufwarmen.

o AuRerdem MaRnahmen gegen Regen, Wind und Staub treffen.

15.05.08 Betriebsanleitung WIDOS HRG 3 Seite 18 von 39



Inbetriebnahme und Bedienung Kapitel 5

5.2. Verbindung Hydraulikaggregat mit der Grundmaschine

e Die Hydraulikschlauche der Grundmaschine in die Schnellschlusskupplungen des
Hydraulikaggregates stecken.

e Das Hydraulikaggregat ans Stromnetz anschlieen (230 V/ 16 A/ 50 Hz).

e Das Heizelement an eine Steckdose am Hydraulikaggregat anschlielen (Kapitel: 4.1
Nr.13).

Achtung! Sobald das Heizelement angeschlossen ist wird es auf eingestellte Temperatur
aufgeheizt.

5.21  Auswechseln der Spanneinsitze

Maschine auf den oberen Spannringen
‘ ablegen. Der Spanneinsatz wird in den
y  Spannring eingelegt und beidseitig mit 6

== e Senkschrauben M 8 x 16 verschraubt.
=% x : ﬁ' .
./—Gt.— Spanneinsatz oben
o

-————— Senkschraube

o ——__ Spannring

5.3. Schweillvorgang

Grundsatzlich miissen die jeweils giltigen SchweiBvorschriften
(ISO/CEN/DVS...) eingehalten werden,

Spannwerkzeugen.

Das Heizelement wird sofort nach Stromanschluss auf die eingestellte
\ Temperatur aufgeheizt!

o Sicherheitshandschuhe zum Schutz vor Verbrennungen anziehen.

g Es kann zu erheblichen Quetschverletzungen kommen. Zwischen den

e Es muss eine Stoppuhr vorhanden sein, um die Istzeiten fir das Anwarmen und Abkuhlen
erfassen zu konnen.

Es muss eine Tabelle vorhanden sein, aus der die nach der Schweiflvorschrift vorge-
schriebene Parameter fir die zu schweilende Rohrdimension abgelesen werden kénnen.

¢ Die Heizelementflaichen miissen sauber, insbesondere fettfrei sein, daher mussen sie vor
jeder Schweillung bzw. bei Verschmutzung mit nichtfaserndem Papier und Reinigungs-
mittel (z.B. PE - Reiniger) gereinigt werden. Die antiadh&sive Beschichtung des
Heizelements muss im Arbeitsbereich unbeschéadigt sein.

o Das angeschlossene Heizelement auf die erforderliche Schweifstemperatur an der
Einstellschraube einstellen.
- Blinkt die Kontroll-Lampe, so ist die Solltemperatur erreicht und wird Gber ein bestimmtes
Puls-Pausen-Verhaltnis konstant gehalten.

15.05.08 Betriebsanleitung WIDOS HRG 3 Seite 19 von 39



Inbetriebnahme und Bedienung Kapitel 5 E@

KunststoffschweiBtechnik

Spanneinsatze oben entsprechend dem zu verschweillenden RohraufRendurchmesser
einschrauben.

Rohre in die Spannschalen unten legen, mit ausreichendem Uberstand nach innen
(Heizelement muss noch zwischen die Rohre passen).

Das Maschinen-Oberteil auf die Spannschalen aufsetzen, die Rohre zueinander ausrichten
und mit den Spannmuttern fest anziehen.

Bei langen Rohrenden zur Ausrichtung z. B. WIDOS-Rollenbdcke verwenden.

Die Maschine zusammenfahren, Steuerhebel auf <VOR>, dabei den Bewegungsdruck am
Manometer ablesen.

Der Bewegungsdruck wird genau dann angezeigt, wenn die Maschine mit den einge-
spannten Rohren in seine Bewegung tbergeht.

Rohrversatz und Spalt an den aneinander anstoRenden Rohrenden (berpriifen. Nach DVS
2207 darf der Versatz an der RohraulRenseite nicht grolter als 0,1 x Rohrwanddicke, der
zulassige Spalt nicht gréfier als 0,5 mm sein.

Der Versatzaugleich erfolgt liber das starkere Anziehen bzw. Lockern der Spannmuttern.

Den Angleichdruck fir die zu schweillende Rohrdimension aus der Tabelle entnehmen und
den Bewegungsdruck hinzuaddieren.

Den sich ergebenden Druckwert am Druckbegrenzungsventil einstellen und durch
Betatigen des Ventilhebels Uberprifen.

Die Maschine wieder auffahren, Steuerhebel auf <ZURUCK>.

Die Anwarmzeit, max. Umstellzeit, Abklhlzeit und Wulsthohe flr die zu schweitende Rohr-
dimension aus der Tabelle entnehmen.

Gereinigtes und auf Solltemperatur gebrachtes Heizelement mit Griff nach oben zwischen
die Rohre bringen. Heizelement so ausrichten, dass die Rohrflachen ganz anliegen kénnen.

Die Rohrenden auf eingestellten Angleichdruck stolfrei zusammenfahren, Steuerhebel auf
<VOR>.

Nach Erreichen der vorgeschriebenen umlaufenden Wulsthdhe den Druck reduzieren.
Dazu den Ventilhebel auf <Druck 16sen> bringen bis sich der gewiinschte Anwarmdruck
eingestellt hat (Anwarmdruck = ca. 10% des Angleichdruckes).

Nun beginnt die Anwarmzeit. Stoppuhr dricken und die Istzeit mit der aus der Tabelle
entnommenen Sollzeit vergleichen.

Nach Ablauf der Anwérmzeit Maschine auffahren, Steuerhebel auf <ZURUCK>. Das
Heizelement moglichst schnell herausnehmen, in den Einstellkasten stellen und die
aufgeheizten Rohre stofdfrei zusammenfahren, Steuerhebel auf <VOR>.

Der maximale Zeitrahmen fiir diesen Vorgang ist durch den aus der Tabelle enthommenen
Wert fiir die Umstellzeit vorgegeben.

Nach dem Schweiftdruckaufbau die Stoppuhr driicken und den Steuerhebel ca. 10 s auf
Position <VOR> halten, damit sich der Hydrospeicher fiillen kann.

Wahrend des Abkihlens den Druck gegebenenfalls noch einmal nachstellen (der Druck
flr das Abkiihlen ist der gleiche wie der eingestellte Angleichdruck).

Nach Ablauf der Abk(ihlzeit Druck ablassen, Steuerhebel auf <Druck |6sen>, die
Spannringe 6ffnen, die Maschine nach oben abnehmen und das geschweif3te Tell
herausnehmen.

Die Maschine wieder auffahren, Steuerhebel auf <ZURUCK>. Der Schweilvorgang ist
beendet.

15.05.08 Betriebsanleitung WIDOS HRG 3 Seite 20 von 39



WIDOS Einsteinstr. 5 Telefon (0 7152)9939-0
W. Dommer Séhne GmbH  D-71254 Ditzingen-Heimerdingen Telefax (0 71 52) 99 39 - 40

info @ widos.de Internet: www.widos.de

B Kunststoffschweitechnik

6. SchweiRprotokoll und —tabellen

6.1. Formeln fiir Rohre schweiflen mit anderen Durchmessern

Der Angleichdruck = Schweildruck kann fiir alle Rohre mit Sondermalen liber folgende
Formel errechnet werden.

Rohre aus PE:

(DA? - DI*) * 3,141592654 [ 4 * 0,15 / 98
Rohre aus PP:

(DA? - DI) * 3,141592654 / 4 * 0,10 / 98

15.05.08 Betriebsanleitung WIDOS HRG 3 Seite 21 von 39



©
@
=
o
©
X

Schweildprotokoll und —tabellen

KunststoffschweiBtechnik

‘uaBeljnzule apap) uauassawab aip puis s3 (g
‘yeny- ‘mzq yonupsBunBamag snid Bunjnidusuiyosely sne "mzq sulydSELFIamMyog Jap S1a|je)sieH sap uaqebuy yoen (Z
'z gewab pexybyney ‘leasjuebay sny ()

YDISINEYIOMYDS JOP JUYISIDUN pun wmeq

LOYIOMYDS YUYISIdIUN

s s s s s leq ieq 1eq seq | xew j uiw Q, wi
uawyeu uabng
-gewzinyos | Buntapipn (g sorupabng uayole|buy | uswiBMUY [ElIEL (1 Jmpeiadway SXPQ
Jnjesadway Jan (¢ woz |(g nozneqjne (e -uauyose) 3onup | -juswalazioy N
uaBumyiawag JAN-1OSSNIYoS -sBungabwpn |  peziymigqy| -ieiswn | -jorupebng| nezuuemuy (z avamj@sulg yonipabng | -sbunBomog | eusssswes | agoibiyoy | wnjeq| -lueN
(puipn pun uaboy = p€ 'g'2)
uago am uas|yez 1ap abjojusyiey uabunuuauyoepya leg ayefneg
Bunziayeg = ¢ PUIM = ¥ - IN-UBUIGOSER IYOISINEYIDMYDS J9P BULIY PUN JWEN sabeiyny sap "IN
Hez=c |lejeauyos Jepo uaboy = ¢ (AL
wnyos = ¢ uayooy =g eyugey IN-UUSy SISGIIMYITS SBp WEN sabeiyny sop |21 L
audy = | Biuuos = |
VENV TR Buniaspipn ‘PuUIYIsSEWYIdMUIG BuLIl] BpuaIyn SNy uayneg
UoA ueig

Hoisylann

16a10Aple O

1694aA yosipasaqo 0D

uaieisbunjiaayoy pun uaJYyoy UOA
uaglamyosidwnjisjuswajazioH Sep Iny |joqojoid

Seite 22 von 39

Betriebsanleitung WIDOS HRG 3

15.05.08



Grundlage: DVS-Merkblatter: 2207, 2208 DIN 16932
Anwendungsgebiet:

1 bar am Manometer

PE 80

PE 100

HRG 3,

HRG 4

98 N

Der Richtwert flir die Heizelementiemperatur liegt zwischen 200° C - 220° C.
Bei kleineren Wanddicken ist die hdhere Temperatur anzustreben.
Der Richtwert fiir die Heizelementtemperatur liegt bei 220° C.

Die Umstell- und Druckaufbauzeit sollte bei PE 100 méglichst schnell erfolgen !

Tabelle fur PE

Zu dem angegebenen Angleich- und AbkUhldruck mul jeweils der Bewegungsdruck des Schweillschlittens hinzu-
gerechnet werden!

P (N/mm?)
i Angleichen Anwédrmen Umstelten; Druck- |Abkiihlzeit
0,15 (PE) aufbau Druck in der
Fligefldche
Teon SN T B A Temperatur
in der Fligefldche
Arbeitszeit
Rohr- Rofr- SDR- Angleich- Wulst- Anwérm- Imax. Druck- Schweifd- |Abkiihl-
durch- wand- Stufe druck am hohe zeit Umstell- |aufbau- |druck am |zeit
messer ldicke Mano- rundum  {[s] zeit zeit Mano- [min}
DA (s) meler min. {s] [s] meter
[mm] fmm] fbar] fmm] [bar] 1]
200 4.9 41,0 5 1,0 49 5 5 5 7
6,2 33,0 6 1,0 62 6 6 6 9
7.7 26,0 8 1,5 77 6 6 8 11
9,6 21,0 9 1,5 96 7 7 9 13
11,4 17,6 11 1,5 114 8 8 11 15
11,9 17,0 11 1,5 119 8 8 11 16
14,7 13,6 14 2,0 147 9 9 14 19
18,2 11,0 16 2,0 182 10 11 16 23
22,4 9,0 20 25 224 11 12 20 28
27,4 7.4 23 3,0 274 13 15 23 34
225 55 41,0 6 1,0 55 5 b 6 8
6,9 33,0 8 1,0 69 6 6 8 10
8,6 26,0 9 1.5 86 7 7 9 12
10,8 21,0 12 1,5 108 8 8 12 15
12,8 17,6 14 2,0 128 8 8 14 17
13,4 17,0 i4 2,0 134 8 S i4 18
16,6 13,6 17 2,0 166 9 10 17 21
20,5 11,0 21 2,5 205 10 12 21 26
25,2 9,0 25 25 252 12 14 25 31
30,8 7.4 29 3,0 308 14 16 29 38
250 6,2 41,0 8 1,0 62 6 6 8 9
7,7 33,0 9 1,5 77 6 6 9 11
9,6 26,0 12 1,5 96 7 7 12 13
11,9 21,0 14 1,5 119 8 8 14 16
14,2 17,6 17 2,0 142 9 9 17 19
14,8 17,0 17 2,0 148 9 9 i7 19
18,4 13,6 21 2,0 184 10 11 21 23
22,7 11,0 25 25 227 11 13 25 28
27,9 90 30 3,0 279 13 16 30 34
34,2 7.4 36 3,0 342 15 18 36 42
15.05.2008 Betriebsanigitung WIDOS HRG 3 + HRG 4 Seite 23/ 1 von 39



Grundlage: DVS-Merkblatter: 2207, 2208 DIN 16932
Anwendungsgebiet:

1 bar am Manometer

PE 80
PE 100

HRG 3,

HRG 4

98 N

Tabelle fiir PE

Der Richtwert fiir die Heizelementtemperatur liegt zwischen 200° C - 220° C.
Bei kleineren Wanddicken ist die hthere Temperatur anzusireben.
Der Richtwert fiir die Heizelementtemperatur liegt bei 220° C.

Die Umstell- und Druckaufbauzeit sollte bei PE 100 mbglichst schnell erfolgen t

Zu dem angegebenen Angleich- und Abkiihldruck mul} jeweils der Bewegungsdruck des Schweillschlittens hinzu-

gerechnet werden!
P (N/mm?)
T Angleichen Anwirmen Umstellen| Druck- |Abkiihlzeit
0,15 (PE) aufbau Druck in der
Fiigefliche
[Tsol S R B AREE P Temperatur
in der Fligeflache
Arbeitszeit
Rohr- Rohr- SBR- Angleich- [Wulst-  [Anwarm- max. Druck-  |Schweil- |Abkahl-
durch- wand- Stufe druck am fhohe zeit Umstell- jaufbau- |druck am |zeit
messer  |dicke Mano- rundum  |[s} zeit zeit Mano- [min]
DA {(s) meter min. [s] [s] meter
[mm] [mm} [bar} fmm] [bar] 1]
280 6,9 41,0 10 1,0 69 6 6 10 10
8,6 33,0 12 1,6 86 7 7 12 12
10,7 26,0 14 1,5 107 7 7 14 14
13,4 21,0 18 2,0 134 8 9 18 18
15,9 17,6 21 2,0 159 9 10 21 20
16,6 17,0 22 2,0 166 9 10 22 21
20,6 13,6 26 25 206 10 i2 26 26
25,4 11,0 32 2,5 254 12 14 32 31
31,3 9,0 38 3,0 313 14 16 38 38
38,3 7.4 45 3,5 383 16 20 45 47
315 7.7 41,0 12 1,56 77 6 6 12 11
9,7 33,0 15 1,5 97 7 7 16 13
12,1 26,0 18 2,0 121 8 8 18 16
16,0 21,0 22 2,0 150 9 9 22 19
17.9 17,6 26 2,0 179 i0 11 26 23
18,7 17,0 27 2,0 187 10 11 27 24
23,2 13,6 33 2,5 232 11 13 33 29
28,6 11,0 40 3,0 286 13 15 40 35
35,2 9,0 48 3,0 352 15 18 48 43
431 7.4 57 3,5 431 18 22 57 52
355 8,7 41 15 1,6 87 7 7 15 12
10,9 33 19 1,5 109 8 8 19 15
13,6 26,0 23 2,0 136 8 9 23 18
16,9 21,0 28 2,0 169 9 10 28 22
20,1 17,6 33 2,5 201 10 11 33 25
211 17 34 2,5 211 11 12 34 26
26,1 13,6 42 3,0 261 12 14 42 32
32,2 11,0 50 3,0 322 14 17 50 39
39,7 9,0 61 3,5 397 17 20 61 48
48,5 7.4 72 3,5 485 20 24 72 58
15.05.2008 Betriebsanleitung WIDOS HRG 3 + HRG 4 Seite 237 2 von 39



Grundiage: DVS-Merkblatter; 2207, 2208 DIN 16932
Anwendungsgebiet;

1 bar am Manometer

PE 80
PE 100

HRG 3, HRG 4
98 N

Der Richtwert fir die Heizelementtemperatur liegt zwischen 200° C - 220° C,
Bei kleineren Wanddicken ist die héhere Temperatur anzustreben.
Der Richtwert flir die Heizelemenitemperaiur liegt bei 220° C,

Die Umstell- und Druckaufbauzeit solite bei PE 100 méglichst schnelt erfolgen !

Tabelle fiir PE

Zu dem angegebenen Angleich- und AbkUhldruck muB jeweils der Bewegungsdruck des Schweiflschlittens hinzu-

gerechnet werdent
P (N/mm?)
1, Angleichen Anwirmen Umstellen] Druck- |Abkilhlzeit
0,15 (PE) aufbau Druck in der
Filgefliche
Tsol SN T e Temperatur
e in der Flgefliche
Arbeitszeit
Rohr- Rohr- SDR- Angleich- (Wulst-  JAnwérm- |max. Druck-  [Schweil3- |Abkiihi-
durch- wand- Stufe druck am thohe Zeit Umsteli- |aufbau- |[druck am |zeit
messer |dicke Mano- rundum  [[s] zeit zeit Mano- [min]
DA (s) meter Frin. [s] [s] meter
[mm] [mm] [bar] frm] [bar] 1]
400 9,8 41 19 1,5 98 7 7 19 13
12,3 33 23 2,0 123 8 8 23 16
15,3 26,0 29 2,0 1563 g 9 29 20
19,1 21,0 35 2,5 191 10 11 35 24
22,7 17,6 42 2,5 227 1 13 42 28
23,7 17,0 43 2,5 237 11 13 43 29
29,4 13,6 53 3,0 294 13 16 53 36
36,3 11,0 64 3,0 363 16 19 64 44
447 9,0 77 3,5 447 18 23 77 54
54,7 7.4 91 4,0 547 21 27 91 65
450 11,0 41 24 1,6 110 8 8 24 15
13,8 33 29 2,0 138 9 9 29 18
17,2 26,0 36 2,0 172 9 10 36 22
21,5 21,0 45 2,5 215 11 12 45 27
255 17,6 53 2,6 255 12 14 53 31
26,7 17,0 55 3,0 267 12 14 55 33
33,1 13,6 67 3,0 331 16 17 67 40
40,9 11,0 81 3.5 409 17 21 81 49
50,3 9,0 97 4,0 503 20 25 97 60
61,5 7.4 116 4,0 615 23 31 1156 71
0 Eine Unterschreitung der Kiihlzeit bis zu 50 % wird unter folgenden Bedingungen erlaubt:
* Vorfertigung unter Werkstattbedingungen
& Geringe Zusatzkréfte beim Ausspannen
* Keine Zusatzkréfte beim weiteren Abkihnlen
* Belastung ersi nach vollstdndiger Abklhlung
15.05.2008 Betriebsanleitung WIDOS HRG 3 + HRG 4 Seite 23/ 3 von 39



Tabelle fur PP

Grundlage: DVS-Merkblatter: 2207, 2208 DIN 16932
Anwendungsgebiet: HRG 3, HRG 4

1 bar am Manometer: 98 N

Der Richtwert fir die Heizelementtemperatur liegt bei 210° C +/- 10° C.
Bei kleineren Wanddicken ist die hthere Temperatur anzustreben

Zu dem angegebenen Angieich- und Abkihldruck muf} jeweils der Bewegungsdruck des Schweilschlitiens hinzu-

gerechnet werden!
P {N/mm?)
T Angleichen Anwédrmen Umstellen| Druck- |Abkiihlzeit
0,10 (PP) aufbau Druck in der
Flgeflache
:rsoli ,,"r _________________________________ I ARt PIR Temperatur
in der Fiigefldche
: Arbeitszeit
Rohr- Rohr- SDR- Angleich- [Wulst-  JAnwarm- |max. Druck-  [Schweild- |Abkahi-
durch- wand- Stufe druck am (hohe zeit Umstell- jaufbau- |druck am |zeit
messer |dicke Mano- rundum  |[s] zeit zeit Mano- fminj
DA (s) meter min. [s] [s] meter
fmm] {mm] [bar] [mm] [bar] L1
200 4,9 41 4 0,5 141 5 6 4 7
6,2 33 4 0,5 162 6 7 4 10
7.7 26 5 1,0 185 6 8 5 13
11,4 17,6 7 1,0 237 7 11 7 19
18,2 11 11 1,0 320 9 16 11 29
27,4 7.4 16 2,0 411 11 23 16 42
33,2 6 18 2,0 456 13 29 18 50
225 55 41 4 0,5 151 5 6 4 8
6,9 33 5 0,5 173 6 7 5 12
8,6 26 6 1,0 197 6 8 6 15
12,8 17,6 9 1.0 255 7 12 9 21
20,5 11 14 1,5 345 9 18 14 32
30,8 7.4 20 2,0 437 12 26 20 47
37,4 6 23 25 487 14 32 23 55
250 6,2 41 5 0,5 162 6 7 5 10
7,7 33 6 1,0 185 6 8 6 13
9,6 26 8 1,0 211 7 9 8 16
14,2 17,6 11 1,0 272 8 13 11 23
22,7 11 17 1,5 367 10 20 17 35
34,2 7.4 24 2,0 463 13 29 24 51
280 6,9 41 7 a5 173 6 7 7 12
8.6 33 8 1,0 197 6 8 8 16
10,7 26 10 1,0 227 7 10 10 18
15,9 17,6 14 1,0 292 8 14 14 26
254 11 21 1,6 394 11 22 21 39
38,3 7.4 30 25 493 14 33 30 57

15.05.2008 Betriebsanleitung WIDOS HRG 3 + HRG 4 Seite 24 / 1 von 38



Grundlage: DVS-Merkblatter; 2207, 2208 DIN 16932
Anwendungsgebiel:

1 bar am Manometer:

HRG 3,

HRG 4

a8 N

Der Richtwerl fiir die Heizelemenitemperatur liegt bei 210° C +/- 10° C.
Bei kieineren Wanddicken ist die hdhere Temperatur anzustreben

Tabelle fir PP

Zu dem angegebenen Angleich- und Abkihldruck muld jeweils der Bewegungsdruck des SchweiRschlittens hinzu-
gerechnet werden]

P (N/mm3)
T Angleichen Anwarmen Umstellen| Druck- |Abkiihlzeit
0,10 (PP) aufbau Druck in der
Fiigeflache
a'SDH o B I A CES Temperatur
L in der Figeflache
Arbeitszeit
Rohr- Raohr- SDR- Angleich- [Wuist- Anwarm- [max. Druck- Schweilt- |Abkihi-
durch- wand- Stufe druck am jhohe zeit Umstell- {aufbau- {druck am |zeit
messer |dicke Mano- rundum  |[s] zeit zeit Mano- [min}
DA (s) meter min. [s] [s] meter
mm}]  |[mm] [bar] fmm] (bar] L1
3156 7.7 41 8 1,0 185 6 8 8 13
9.7 33 10 1,0 213 7 9 10 16
12,1 26 12 1,0 246 7 11 12 20
17,9 17,6 18 1,0 317 9 16 18 28
28,6 11 27 2,0 420 12 24 27 44
400 9,8 41 13 1,0 214 7 9 13 16
12,3 33 16 1.0 249 7 11 16 20
15,3 26 19 1.0 221 7 10 19 17
22,7 17,6 28 1.5 367 10 20 28 35
36,3 11 43 2,0 480 14 31 43 54
450 11,0 41 16 1,0 231 7 10 16 18
13,8 33 20 1,0 267 8 13 20 23
17,2 26 24 1,0 308 8 15 24 27
25,5 17,6 35 1,5 305 11 22 35 39
40,9 11 54 25 508 15 35 54 59
500 12,3 41 20 1,0 249 7 i1 20 20
15,3 33 24 1,0 285 8 14 24 25
19,1 26 30 1,5 331 9 17 30 30
28,4 17,6 43 2,0 419 12 24 43 43

@ Eine Unterschreitung der Kithlzeit bis zu 50 % wird unter folgenden Bedingungen erlaubt:
* Vorferiigung unter Werkstattbedingungen

* Geringe Zusatzkrifte beim Ausspannen
s Keine Zusatzkrifte beim weiteren Abklhlen

* Belastung erst nach volisténdiger Abkiihlung

15.05.2008

Betriebsanleitung WIDOS HRG 3 + HRG 4

Seite 24 / 2 von 39



Tabelle fir PVDF

Grundlage: DVS-Merkbidtler 2208, 2207 Teil 15
Anwendungsgebiet:

1 bar am M

anometer:;

HRG 3, HRG 4

98 N

Der Richtwert filr die Heizelementtemperatur liegt bei 240° C +/-8° C,
Bei kleineren Wanddicken ist die héhere Temperatur anzustreben.

Zu dem angegebenen Angleich- und Abkiihidruck muR jeweils der Bewegungsdruck des Schweischlittens hinzu-
gerechnet werden!

P {N/mm?)
T Angleichen Anwarmen Umstellen Druck- | Abkiihlzeit
0,10 {(PVDF aufbau Druck in der
Flgefléche
Tsol s TN e Temperatur
/” in c.jer Fligeftache
Arbeitszeit
Rohr- Rohr- Angleich- [Wulst- Anwarm- |max. Druck- Schweilt- {AbkUlhi-
durch- wand- druck am ihohe zeit Umsteli- aufbau-  idruck am |zeit
messer dicke Mano- rundum [s] zeit zeit Mano- [min}
DA (s} meter min. [s] [s] reter
[mm] [mm}] [bar] [mm] [bar]
200 6,2 4 0,6 102 4 5 4 9,5
9,6 6 1,0 136 4 7 6 13,6
225 6,9 5 0,7 109 4 6 5 10,6
10,8 8 1,0 148 4 7 8 15,0
250 7,7 6 0,7 117 4 6 6 11,0
11,9 10 1.1 159 4 8 10 16,5
280 8,6 8 0,8 126 4 6 8 12,5
315 9,7 10 1,0 137 4 7 10 13,6
15.05.2008 Betriebsanleitung WIDQS HRG 3 + HRG 4 Seite 25 von 39




WIDOS Einsteinstr. 5 Telefon (0 71 52) 99 39-0
W. Dommer S6hne GmbH  D-71254 Ditzingen-Heimerdingen  Telefax (0 71 52) 99 39 - 40
info @ widos.de Internet: www.widos.de

7. Wartung und Instandsetzung

Ziel des Kapitels ist:

Bewahren des Soll- Zustandes und der Einsatzfahigkeit der Maschine.
Erhdéhung des Nutzungsgrades durch Vermeiden von ungeplanten Stillstandszeiten.
Effizientes Planen der Wartungsarbeiten und des Wartungsmaterials

7.1. Spannelemente

Um eine lange Lebensdauer zu gewahrleisten sollten Gewindespindeln zum Spannen der
Rohre regelmaRig gereinigt und gefettet werden.

7.2. Lagerung

Die Zylinderwellen des Grundgerates sind von Schmutz freizuhalten und bei Nichtgebrauch
mit einem diinnen Olfilm zu belegen.

Trocken lagern.

7.3. Verwendetes Hydraulikol
Nur HLPD 32 verwenden.

Eigenschaften: Korrosionsschutz, Alterungsbestandigkeit, Verschleilmindernde Zusatze,
hohe Belastbarkeit, schmutztragend und begrenzt wasserbindend.

l;:f Das Hydraulikdl muss fachgerecht entsorgt werden.

7.4. Olstand priifen

o Rote Verschlussschraube an der Oberseite des Aggregats aufschrauben.

o Den sich daran befindlichen Olmess-Stab mit trockenem Tuch abreiben und erneut in den
Tank einschrauben, dann wieder herausnehmen

o Der Olstand muss zwischen den angebrachten Markierungen liegen.

7.5. Transport

o Die Hydraulikschlauche an den Kupplungen am Hydraulikaggregat trennen und nicht am
Grundgestell abschrauben (Lufteintritt).

—sDarauf achten, dass die Schlauche nicht gequetscht werden.

o Die Maschine ist sorgfaltig zu handhaben.
=Hydraulikaggregat nicht stark kippen. Es besteht ansonsten die Gefahr, dass Ol austritt.
=Vor starken Erschitterungen und Stdfken schitzen.

o Bei Einsatz von maschinellen Hub- und Handlinggeraten gréfite Sorgfalt walten lassen.

o Das Heizelement immer im Einstellkasten transportieren.

15.05.08 Betriebsanleitung WIDOS HRG 3 Seite 26 von 39



Wartung und Instandsetzung Kapitel 7

7.6. Entliiftung der Hydraulikzylinder

e Der Hydraulikzylinder braucht nicht entltftet zu werden, falls:
— die Leitungen vom Aggregat an den Schnellschlusskupplungen entfernt wurden, da das
in den Schlauchen befindliche Ol mit Ventilen gehalten wird. Somit kann keine Luft
eindringen.

o Der Hydraulikzylinder muss entliiftet werden, falls:
— zu wenig Ol im Tank war und Luft angezogen wurde.
— in den Leitungen oder Verschlliissen undichte Stellen waren.
— die Leitungen am Grundgestell abgeschraubt wurden.

e Ursache des Lufteintrittes beheben.
o Schlitten ganz auffahren.
o Die ,Entliftungsschrauben (Z1) + (Z2) fur Zufahren" l6sen.

o Durchsichtige Entliiftungsschlduche anschlieRen und in den Tank des Aggregates
einbringen.

o Maschine zufahren bis in den Entliiftungsschldauchen keine Luft mehr zu sehen ist, dann die
Schlauche entnehmen und Schrauben wieder festziehen.

o Danach Maschine ganz zufahren.
e Die ,Entliftungsschrauben (A1) + (A2) fiir Auffahren” |6sen.
o Durchsichtige Entliiftungsschlauche anschliefen und in Tank des Aggregates einbringen.

e Maschine auffahren bis in den Entlliftungsschlauchen keine Luft mehr zu sehen ist, dann
die Schlauche entfernen und die Schrauben wieder festziehen.

7.7. Entsorgung

lﬁ Die Maschine und ihre Teile sind am Ende ihrer Nutzungsdauer fachgerecht,
umweltschonend und nach den landestiblichen Abfallgesetzen zu
entsorgen.

15.05.08 Betriebsanleitung WIDOS HRG 3 Seite 27 von 39



WIDOS Einsteinstr. 5 Telefon (0 71 52)99 39 -0
W. Dommer S6hne GmbH  D-71254 Ditzingen-Heimerdingen Telefax (0 71 52) 99 39 - 40

info @ widos.de Internet: www.widos.de

- - KunsltstolischweiBtechnik

8. Elektro- und Hydraulikplane

[
|
Arbeitsrichtung ;2 A B

—O—L | |

o1
>
€0
oL ][

> O
(D
E .

s

Q

=
=
=

90 bar

T _
L__1
@:0

.

15.05.08 Betriebsanleitung WIDOS HRG 3 Seite 28 von 39



Kunslsiol!schwelmechu‘i

| I 009123 25 :
= B - S0QI N Fatens M
, WIgdVIROHIS = “zagppolaky oWy wnjag owoN | wnjeg | uommey
| | e Y L1 092 "M 00L2) .Elmc'_w@,&_ (emondo)
__ U _ v 0% v [T
_ | Bunianajsyusussjeziay fﬁ_llllllllJ Jﬁ _ A 05T A 05T
| : || r i | | asnoysy M 0G0!L MY €0
| @ | ﬁ ! ; _ bunp.3 13G0YUD|d adwing
= 7 ; @lIILM oL
< : e T e ——— L1 Lox
N | o Bunppot " | mw _IW I - |
| = S RREOCEE -
iR o= o e YT
]! o= Lo N g
_ _ [ | uom iy 0] _ _ : _ ; _.mJ 7 . S _
g _ o _ | . | ||
| Hq ) _ I'_ | _ ! _’_‘\F>:[ L _ ) vl
~ | ' _._u_u_mﬂlﬂu_ﬂqu_.uwﬁ cE._H f _ _ | i | ﬁ ﬁ
5 _ e |
® | e / ke 2und 00l 1d 7L ﬁ _ : _ _ | 7 : ﬁ
2 i = 1 L | | - L
R R A M
= 09 7 Iy i Jax | * e ¢
il | = 3 o | - L
: __ 6s) _ z| mrﬁ 2 _ 7 _NRIO ” ﬁ |
S e | oyl | §
X 51 % & ,
z | e - |
O | N ] }
: o :
U 1 D 3 . — D Y
N — — — — - - — - - ——— — ——— — — — — — — — — — — — — S — —— — — — — — — — — — — .
_ L1
8 L 9 g 7 v ¢ |

Seite 29 von 39

Betriebsanleitung WIDOS HRG 3

191p1sab bunbjwysuan uayalyuyss sas3sun Jiw Jnu agobiayiapy 43p0 U230y

15.06.08




WIDOS Einsteinstr. 5 Telefon (0 7152)9939-0
W. Dommer S6hne GmbH  D-71254 Ditzingen-Heimerdingen  Telefax (0 71 52) 99 39 - 40
info @ widos.de Internet: www.widos.de

KunststoffschweibBlechnik

9. Ersatzteilliste

9.1. Grundmaschine

9-10
11

12-13

15

16
17
18

19 - 20

21
22

23-24

15.05.08 Betriebsanleitung WIDOS HRG 3 Seite 30 von 39



Pos.

L L WL S .
PN ITo©0 NG A WN

15
16
17
18
19
20
21
22
23
24

15.05.2008

Ersatzteilliste

Grundmaschine WIDOS HRG 3
Bezeichnung

T-Stlick T8L

Stauffschelle PRPRM12
Verstarkungsplatte flr Stauffschelle
Zylinderschraube M 6 x 45 DIN 912
Sechskantmutter M 6 DIN 934
Hydraulikschlauch DNO6 kurz, kpl. ( 255 mm)
Hydraulikschlauch DNO6 lang, kpl. (410 mm)
Sechskantmutter M 16 DIN 934
Zylinderschraube M 6 x 25 DIN 912
Scheibe M 6 DIN 125
Hydraulikzylinder ZU 160 Fv 32 80 D
Verschraubung

Winkelverschraubung vormontiert
Schlauchpaket (bestehend aus)

- Hydraulikschlauch kpl. (3000 mm)

- Schutzschlauch (2500 mm)

- Verschraubung GE 8 LR 1/4"

- Kupplungsstecker flachdichtend

- Kupplungsmuffe flachdichtend
Spannring fest

Spanneinsatz oben, DA 200 ...280 mm
Senkschraube M 8 x 16 DIN 7991
Spannring unten, DA 200 ... 315 mm
Stiftschraube M 16 x 40 DIN 938
Hutmutter M 16 DIN 1587
Sechskantmutter M 16 DIN 934
Flansch flr Spannring
Zylinderschraube M 6 x 25 DIN 912
Scheibe M 6 DIN 125

*  Bei Bestellung unbedingt Dimension angeben!

Betriebsanleitung WIDOS HRG 3

Kapitel 9

Stlick

N = =N 2NN NONNNNNNDNN RN

KunststoffschweiBtechnik

Artikel Nr.

VT8LR
VSCH12D
VSCH121
0912F045
0934F

auf Anfrage
auf Anfrage
0934P
0912F025
0125F

auf Anfrage
auf Anfrage
VWV8L

auf Anfrage
auf Anfrage
auf Anfrage

VXGES8L14

VST14
VMU14
2411002
2418001-... *
7991HO16
2418002-... *
0938P
1587P
0934P
2411003
0912F025
0125F

Seite 31 von 39



Ersatzteilliste Kapitel 9

KunststoffschweiBlechnik

9.2. Hydraulikaggregat

60/ 61

52 — 56

48 - 50

17/18/21-23

19-23
51
1
2
3
15716
13/14 35
57/ 59
43 - 47
36 - 42

Seite 32 von 39

Betriebsanleitung WIDOS HRG 3

15.05.08



Ersatzteilliste Kapitel 9

Kunststoffschweitechnik

15.05.08 Betriebsanleitung WIDOS HRG 3 Seite 33 von 39



Pos.

BEADBDDDWOWWWWWWWWWRNNNNMNMNMMMNMRMNMMNMM =2 2 2 2 a3 x
DD A0 AD N AN 20PN RARON A0 NDT RN 2PN RN =

15.05.2008

Ersatzteilliste
Hydraulikaggregat WIDOS HRG 3
Bezeichnung
Haube

Zylinderschraube M4x12 DIN 912
Motor

‘Pumpe 1,9l
‘Kondensator 12 pF

Universal RC - Glied
Anschlukabel mit Stecker
Verschraubung PG 13,5

Ventil

Zylinderschraube M6x45 DIN 912
Manometer

‘Manometerverschraubung

MinimeRschlauch
Schlauchverschraubung
Druckspeicher

Usitring 16x22,7x1,5
Kuppl-Muffe flachdichtend
Kunststoffkappe fVMU14
Kuppl-Stecker flachdichtend
Kunststoffkappe fVST14
Usitring 16x22,7x1,5
Verschraubung

O-Ring 19x1,5

Verteilerdose
Zylinderschraube M4x10 DIN 912
Steckdose

Dichtung, innen

Seitenteil

Dichtung, aufen
Zylinderblechschraube 3,5x20
Ventilhebel

Zylinderknopf M10

Faltenbalg

Schild "Druck l6sen"
Sechskantmutter M10 DIN 934
Druckschalter
Zylinderschraube M4x25 DIN 84
Winkel flr Druckschalter
Scheibe M4 DIN 125
Zylinderschraube M4x10 DIN 912
Gewindestift M5x10 DIN 915
Bolzen

Stellschraube
Sechskantmutter M6 DIN 934
Steckglied P83-1/2"x3/16"

Betriebsanleitung WIDOS HRG 3

Kapitel 9

Stiick

| A | i ] | B s mi o TR | o ! o (o | | o] R ] o i bl IND N o | N [IRD N i, il | o i ol | | o B | ! g | o i iy e ] e L

Artikel Nr.

1010021
0912D012
auf Anfrage
102103
EK12220
EEO0104
EK32220
EV0113
auf Anfrage
0912F045
101004D
V042314
auf Anfrage
101008
101006
D16x22,7
VMU14
VKM14
VST14
VKS14
D16x22,7
V101024
D19x1,5
auf Anfrage
0912D010
ESTO0701
1010024
1010022
1010023
7971C020
101013
101033
101035
SCHD-L
0934J

auf Anfrage
0084D025
auf Anfrage
0125D
0912D010
0915E010
101038
101036
0934F
101043

Seite 34/ 1 von 39



Pos.

46
47
48
49
50
52
53
54
55
56
57
58
59
60
61

15.05.2008

Ersatzteilliste

Hydraulikaggregat WIDOS HRG 3

Bezeichnung

Lagerbock

Zylinderschraube M5x45 DIN 912
Drehknopf flir Druckbegrenzung
Hiilse

Gewindestift

OlmeRstab

Hydraulikol

Einfullstutzen

‘Kupferring 14x18x1,5 DIN 7603
Kabeltiille Kt21
Rohrdurchfiihrung Gr22
Sinter-Filter 15x8 41180

O-Ring 16x2

Schutzrahmen

Zylinderschraube M6x16 DIN 912

Kapitel 9

Betriebsanleitung WIDOS HRG 3

Stiick

B NDNNNN=2 =2 T s

Artikel Nr.

auf Anfrage
0912E045
101022
101047
101050
101021
HLPD35
101026
D14x18
EKT21
EKT22

101045

D16x2
101042
0912F016

Seite 34 / 2 von 39



Ersatzteilliste Kapitel 9

KunstsloffschweiBtechnik

9.3. Heizelement

172
3
16
17
4-7
8 18125
19/ 20
9-11
21
22
23
24

15.05.08 Betriebsanleitung WIDOS HRG 3 Seite 35 von 39



Pos.

S T L R e e
N S O P VAU PN 20N TS WN

NN NN
[6) B SN GO RN AN

15.05.2008

Ersatzteilliste

Heizelement WIDOS HRG DA 3

Bezeichnung

_Heizelement H 4900, 230 V

Heizplatte neu

Heizplatte im Tausch
Temperaturfthler PT1000
Senkschraube M 6x12 DIN 7991
PTFE-Distanzscheibe
Zylinderschraube M 5x25 DIN 912
Scheibe M 5 DIN 125
Federring M 5 DIN 127
Kontrollampe, gelb
Ringmutter M 12 DIN 582
Federring M 12 DIN 127
Sechskantschraube M 12x35 DIN 933
Griffstange
Handgriff
Gehause flir Steuerung
Heizelementhalter
PTFE-Anschlufischeibe
Rahmen fur Steuerung
Kontrollampe, grun
Temperaturreglerknopf mit Abdeckkappe (GZ5)
Schild mit Temperaturskala 180-280 (GZ5)
Deckblech
Linsenschraube M 3x5 DIN 7985
Knickschutztille
AnschluBkabel mit Stecker
Steuerung GZ4 mit verl. Achse

Betriebsanleitung WIDOS HRG 3

Stlick

O L U S G G W W S U 16 T N TR G (S S S © I (G T S T R o S e O

Kunststoffschweifitechnik

Artikel Nr.

H4900E
HP4900E
HPT4900E
H09082
7991F012
211508
0912E025
0125E
0127E
H2106
0582L
0127L
0933L035
H0206
H0205
2115041
211501
211505
211506
H2105
H2109
H21091
211507
7985C005
EKTO8
EK3220
H0928230

Seite 36 von 39



Ersatzteilliste Kapitel 9

Kunststoffschweilitechnik

9.4. Einstellkasten

15.05.08 Betriebsanleitung WIDOS HRG 3 Seite 37 von 39



Ersatzteilliste Kapitel 9

Einstellkasten WIDOS HRG 3

Pos. Bezeichnung Stiick  Artikel Nr.
1 Warmeschutzblech 1 214528
2 Einschub flr Heizelement 1 214523
3 Blgel 1 214527
4 Verschlufikappe @20x2 2 J5401
5 Abstandsbolzen flr Heizelement 2 214525
6 Abstandsbolzen flir Planhobel 2 216524
7 Ful 2 214521
8 Blindniet 4x10 DIN 7337 8 7337D010
9 Sechskantschraube M 8x180 DIN 933 2 0933H180
10  Sechskant-Hutmutter 6 AU M 8 DIN 1587 2 1587H
19 Scheibe M 8 DIN 125 2 0125H
12 Einschub fir Planhobel 1 214522
13 VerschluBkappe 40x30x2 4 J0203

15.05.2008 Betriebsanleitung WIDOS HRG 3 Seite 38 von 39



WIDOS Einsteinstr. 5 Telefon (0 71 52) 99 39 - 0
W. Dommer Séhne GmbH  D-71254 Ditzingen-Heimerdingen  Telefax (0 71 52) 99 39 - 40

info @ widos.de Internet: www.widos.de

- | | M=
b e AR
- =S A

Kunsl;!of[schwcil!lechnik

10. Konformitéts- Erklarung
im Sinne der EG- Richtlinie EG-MRL 2006/42/EG

Firma

WIDOS GmbH
Einsteinstr. 5
D-71254 Ditzingen-Heimerdingen

erklaren in alleiniger Verantwortung, dass das Produkt

KunststoffschweilRmaschine
WIDOS HRG 3

auf das sich diese Erklarung bezieht, mit den folgenden Normen und normativen Dokumenten
Ubereinstimmt;

1. DIN EN ISO 12100 — 1 und 2 (Ersatz fur DIN EN 292 Teile 1 und 2)
Sicherheit von Maschinen, Grundbegriffe, allg. Gestaltungsleitsatze

2. DIN EN 60204.1
Elektrische Ausrlistung von Industriemaschinen

3. DIN EN 4413

Sicherheitstechnische Anforderungen an fluidtechnische Anlagen und
Bauteile

4. EN 60555, EN 50082, EN 55014,
Elektromagnetische Vertréaglichkeit

Die Betriebsanleitung in der Sprache des Anwenderlandes liegt vor.
Die technische Dokumentation ist vollsténdig vorhanden.

Die oben genannte Firma hélt die folgende technische Dokumentation zur Einsicht bereit:
- Prifunterlagen

- sonstige technische Dokumentation

Ditzingen-Heimerdingen, den 24.03.11

Dieter Dommer (Geschéaftsfiihrer)

24.03.11 Betriebsanleitung WIDOS HRG 3 Seite 39 von 39



